Тема урока по литературе «Творчество Н.А. Некрасова» (9 класс)

Учитель Смирнова Марина Андреевна

МОУ Любимская средняя общеобразовательная школа

Оборудование: компьютер, проектор, магнитофон.

Подготовительная работа: экскурсия в Карабиху.

Цель урока: дать представление о творчестве поэта, определить направления исследований обучающихся.

Ход урока

	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	Постановка целей  урока
	Представление цели урока

Ребята сегодня на уроке мы начинаем знакомство с великим поэтом земли русской Н.А. Некрасовым.

Луначарский сказал о поэте … (показывается слайд 1)

Р. Гамзатов был убежден, что … (слайд 2)

Я думаю, окунувшись в мир поэзии Н.А. Некрасова, каждый из нас почувствует себя жителем этого поэтического государства. А главная наша задача будет состоять в том, чтобы узнать его законы. Для этого я вам предлагаю необычную творческую работу, связанную с вашей исследовательской деятельностью, которая в конечном итоге будет представлять собой проект по творчеству Н.А. Некрасова.

Сегодня на уроке мы определим тему нашего проекта, сформулируем проблемный вопрос, который будет волновать нас при создании проекта, определим темы исследований.

В поэтическом государстве Н.А. Некрасова мы живем с вами с детства. Что вы знаете о поэте? Какие его стихотворения помните?


	Записывают в тетради тему урока.
Вспоминают стихотворения Н.А. Некрасова и сведения о жизни поэта.

	Проблемная ситуация
	Создание проблемной ситуации
Идут годы, и мы встречаемся с Некрасовым в других его стихотворениях, поэмах, а особенно … в песнях на его стихи. Послушайте одну из них, вспомните, может быть, вы ее уже слышали. (Звучит песня «Коробейники», показывается слайд 3).

Ребята, вы слышали когда-нибудь эту песню?

Можно ли назвать ее народной? Нет ли противоречия? 
Какой вопрос возникает? (Обсуждение предлагаемых вариантов, корректировка вопросов и выбор общего варианта.)

Согласны ли вы с тем, что этот вопрос можно назвать проблемным?
	Слушают песню. 
Отвечают на вопросы. 
Учащиеся спорят: «Народное произведение сочиняет народ. У этой песни есть автор.»
Высказывают свое мнение.

Записывают проблемный вопрос в тетрадь.

	Формулирование темы проекта
	Организация обсуждения темы проекта
Литературовед В. Бохо сказал … (показ слайда 4)

Какие слова можно считать ключевыми в этом высказывании? (после ответов учеников показывается слайд 5)

Используя данные слова, сформулируйте три вопроса к «поэтическому государству» Некрасова.

Опираясь на поставленные вопросы, я думаю, вы догадались, о чем может быть наш проект. Предложите свое название темы проекта (после обсуждения на слайде 6 появляется тема проекта).


	Учащиеся предлагают свои варианты ключевых слов, формулировки вопросов. Идет обсуждение и определение общего варианта. 
Примерные вопросы: 

О какой правде говорит Некрасов в своей поэзии?

Почему его поэзия прекрасная?

Что сближает ее с народной песней?

	Определение направлений исследований
	Организация обсуждения тем исследований
В 6-м классе вы рисовали замечательные цветы литературы, которые уходят своими корнями в мифологию и возвышаются на крепких стеблях фольклора (показ слайда 7).

Какие вы знаете фольклорные традиции? Назовите особенности народной песни (корректировка ответов). Вы вспомнили не все особенности. Поэтому у нас сейчас появится первая тема исследования. Какая? 

Обратимся к той песне, которая звучала в начале урока, и попробуем найти в ней художественные особенности, свойственные народной песне. На 1 минуту выступим в роли исследователей (показ слайда 8).

Многие произведения Некрасова отличаются широким использованием фольклорных традиций. Поэтому темой для исследования может стать любое его произведение.

В начале урока вы задали вопрос: 

«О какой правде говорит Некрасов в своей поэзии?»

Об этом мы можем узнать из высказывания Ф.М. Достоевского (показ слайда 9).

Какие проблемы волновали поэта? 

Поэт хотел, чтобы народ его услышал, понял. Однако, незадолго до смерти Некрасов сказал о себе … (слайд 10).

Какое слово вызывает у вас недоумение? 

Почему поэт, писавший языком, мыслями, чувствами народа, испытывал отдаленность от него, боялся, что народ его не поймет? 

Некоторые факты из жизни Некрасова мы можем узнать из признания лирического героя из стихотворения «Родина». При чтении обратите внимание на то, что входит в понятие Родина у поэта. Какое настроение вызывает стихотворение?

В какой семье воспитывался поэт?

Что входит в понимание Родина у Некрасова? (после ответов учеников появляется слайд 11)

Какую строчку из этого стихотворения можно взять эпиграфом к вашей теме исследования? 

Как вы думаете, с кем в большей степени ассоциируется образ Родины у поэта? (с образом матери)

Какая это женщина?

В своем родном доме Некрасов впервые увидел помещичью жестокость отца, духовные мучения матери, Елены Андреевны.

Незадолго до смерти поэт написал:

И если я наполнил жизнь борьбою

За идеал добра и красоты,

И носит песнь, слагаемая мною,

Живой любви глубокие черты – 

О мать моя, подвигнут я тобою!

Во мне спасла живую душу ты!

Мать для поэта стала олицетворением всех русских женщин, всей многострадальной России. Поэтому тема судьбы русской женщины является главной в творчестве Некрасова. Какую тему исследования можем сформулировать? 
Одним из самых известных стихотворений, посвященных судьбе русской женщины, является «Тройка». Оно стало народной песней (показ слайда 12).

Соответствует ли настроение этого стихотворения настроению, выраженному художником в данной иллюстрации? 

Какие строчки из стихотворения вы бы подписали под этой иллюстрацией?

Как видим, поэзия Некрасова нашла свой отклик у художников. Какую тему для исследования можем сформулировать? 
	Отвечают на вопросы учеников, обсуждают ответы одноклассников. 
Примерный ответ: «Особенности русской народной песни». 
В ходе обсуждения учащиеся формулируют еще одну тему исследования: «Отражение фольклорных традиций в поэме Н.А. Некрасова «Коробейники». 
Примерные ответы: судьба России, русской женщины, ребенка, простого человека, и др.
В ходе обсуждения ученики должны придти к выводу, что нужно знать биографию поэта. 
Читают стихотворение, обсуждение.
Предлагают варианты 
Ученики находят строчки в стихотворении.

Обсуждают варианты. 
Чтение стихотворения и обсуждение иллюстрации. 
Например: «Некрасов и художники».
В течение урока темы исследований фиксируются в тетради.

	Подведение итогов
	Подведение итогов урока, определение  домашнего задания
Сегодня на уроке вы сформулировали тему проекта, проблемный вопрос, определили темы исследований. К следующему уроку выберите для себя тему исследования, начните работу по подбору информации.
	Записывают домашнее задание


